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1.  Το ελληνικό ενεργειακό σύστημα και το ενεργειακό 
δυναμικό 

Το υφιστάμενο εγχώριο Ενεργειακό Δυναμικό περιλαμβάνει στερεά 
ορυκτά καύσιμα, περιορισμένες ποσότητες αξιοποιήσιμων κοιτασμά-
των πετρελαίου καθώς και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Στο ενερ-
γειακό μίγμα της χώρας προστίθεται το φυσικό αέριο που αποτελεί 
εισαγόμενο καύσιμο καθώς και πετρέλαιο για το οποίο οι ανάγκες τις 
χώρας καλύπτονται σχεδόν στο σύνολό τους από εισαγωγές.

Όσον αφορά τα στερεά ορυκτά καύσιμα, η ελλάδα διαθέτει γε-
ωλογικά αποθέματα λιγνίτη που ανέρχονται σε 6,7 δισ. τόνους, από 
τα οποία τα 3-3,2 δισ. είναι τεχνικο-οικονομικώς δυνητικά εκμεταλ-
λεύσιμα για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Τα σημαντικότερα 
κοιτάσματα λιγνίτη βρίσκονται στη Δυτική μακεδονία (Πτολεμαΐδα, 
αμύνταιο και Φλώρινα) με συνολικό απόθεμα 1.898 εκ. τόνους, στη 
Δράμα με απόθεμα 900 εκ. τόνους, στη μεγαλόπολη με απόθεμα 
257,5 εκ. τόνους και στην περιοχή ελασσόνας με απόθεμα 146 εκ. 
τόνους. επίσης ένα μεγάλο κοίτασμα τύρφης υπάρχει στην ανατολι-
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κή μακεδονία στην περιοχή Φιλίππων, με υπολογιζόμενα αποθέματα 
περίπου 4 δις κυβικά μέτρα.2,3 Σήμερα αξιοποιούνται μόνο τα κοιτά-
σματα στη Δυτική μακεδονία καθώς και στη μεγαλόπολη. Η ελλάδα 
είναι η 7η χώρα στον κόσμο και η 3η στην ευρωπαϊκή Ένωση μετά 
τη Γερμανία και την Πολωνία στην παραγωγή λιγνίτη.4 Το φυσικό 
αέριο εισάγεται από τρία σημεία στο εθνικό δίκτυο: τη Βουλγαρία 
(σημείο παραλαβής Στρυμώνας) και προέλευση τη ρωσία, την Τουρ-
κία (σημείο παραλαβής Κήποι Έβρου) με προέλευση το αζερμπαϊτζάν 
και από τον τερματικό σταθμό ρεβυθούσας με παραλαβή υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου (ΥΦα). Το εθνικό Σύστημα μεταφοράς Φυ-
σικού αερίου που διαχειρίζεται ο Διαχειριστής εθνικού Συστήματος 
Φυσικού αερίου (ΔεΣΦα) εκτείνεται από την Θράκη, την ανατολική 
και Κεντρική μακεδονία έως και την Πελοπόννησο καλύπτοντας επί-
σης τη Θεσσαλία και την Στερεά ελλάδα, τροφοδοτώντας πόλεις και 
μεγάλους καταναλωτές. Η κατανάλωση το 2015 ήταν 2,9 δις κμ ενώ 
παρουσίασε μέγιστο της τάξης των 4,6 δις κμ το 2011.5 επίσης υπό 
κατασκευή είναι ο αγωγός TRANS ADRIATIC PIPELINE για μεταφορά 
φυσικού αερίου από το αζερμπαϊτζάν στην ιταλία διερχόμενος από 
την μακεδονία και ο οποίος θα αποτελεί ανεξάρτητο Σύστημα με-
ταφοράς Φυσικού αερίου6 με σχεδιασμό για 10 δις κ.μ. το έτος και 
δυνατότητα επέκτασης σε 20 δις κμ. Στην ελλάδα διαθέσιμα κοιτά-
σματα υπάρχουν στη νότια Καβάλα που μέχρι σήμερα παρήγαγε 855 
εκατομμύρια κ.μ. Φα (νικολάου, 2013). Έως σήμερα στην ελλάδα 
τα αξιοποιούμενα πετρελαϊκά αποθέματα αφορούν τoν κόλπο της 
Καβάλας όπου έχουν παραχθεί 113 εκατ. βαρέλια ενώ υπάρχουν βε-
βαιωμένα αποθέματα της τάξης των 24 εκατ. βαρελιών.7

Στο επίπεδο των ανανεώσιμων Πηγών ενέργειας και ειδικότερα 
της βιομάζας εκτιμάται ότι οι άμεσα διαθέσιμες ποσότητες ανέρχονται 
σε περίπου 7.5 εκατ. τόνους υπολειμμάτων γεωργικών καλλιεργειών 
(σιτηρών, αραβόσιτου, βαμβακιού, καπνού, ηλίανθου, κλαδοδεμά-
των, κληματίδων, πυρηνόξυλου κ.ά.), και σε 2.7 εκατ. τόνους δα-

2. ΥΠαΠεν (2015).
3. Δ.ε.Η. (2016). 
4. ιεα (2015b).
5. ΔεΣΦα (2016).
6. εΤ (2016).
7. Energean Oil & Gas (2017).
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σικών υπολειμμάτων υλοτομίας (κλάδοι, φλοιοί κ.ά.).8 Τα κατ’ έτος 
διαθέσιμα γεωργικά και δασικά υπολείμματα ισοδυναμούν ενεργει-
ακά με 3- 4 εκατ. τόνους πετρελαίου. Το δυναμικό των ενεργειακών 
καλλιεργειών μπορεί, να ξεπεράσει αυτό των γεωργικών και δασι-
κών υπολειμμάτων. Η ενεργειακή αξιοποίησή τους συνίσταται στην 
παραγωγή ηλεκτρισμού, θερμότητας αλλά και στην παραγωγή βιο-
καυσίμων.9 Σημαντικό ρόλο στην εκμετάλλευση του δυναμικού της 
βιομάζας είναι η ποιότητα των εφοδιαστικών αλυσίδων (logistics) 
και του τελικού εμπορεύσιμου προϊόντος (Ketikidis, et al., 2013). 
Η βιομάζα σήμερα συμμετέχει με 47 MW στην ηλεκτροπαραγωγή και 
αναμένεται ότι θα ανέλθει σε 232 MW το έτος 2030 και 260 μW 
το 2050.10 Tο Υδατικό Δυναμικό στην ελλάδα αξιοποιείται από 16 
μεγάλους υδροηλεκτρικούς σταθμούς στα συγκροτήματα νέστου, αλι-
άκμονα, Άραχθου, αχελώου, Ταυρωπού και Λάδωνα με συνολική 
ωφέλιμη χωρητικότητα των ταμιευτήρων των ποταμών της τάξης των 
5,8 δις κ.μ.11 και εγκατεστημένη ισχύ 3173 μW. επίσης υπάρχουν 
και 108 μικροί υδροηλεκτρικοί σταθμοί α.Π.ε. ισχύος 223 MW.12 Η 
αξιοποίηση του αιολικού δυναμικού στην ελλάδα πραγματοποιείται 
με την λειτουργία 219 πάρκων συνολικής ισχύος 2,3 GW. Η εξέλιξη 
των αιολικών αναμένεται ότι θα είναι σημαντική και εκτιμάται ότι 
το έτος 2030 θα ανέλθει σε 6,0 GW και το 2050 σε 7,9 GW.13 Η 
ελλάδα χαρακτηρίζεται από υψηλές τιμές ηλιακής ακτινοβολίας και 
πολλές ημέρες ηλιοφάνειας ετησίως. Η εκμετάλλευση του ηλιακού δυ-
ναμικού στην ελλάδα πραγματοποιείται μέσω 14.456 εγκαταστάσεων 
Φωτοβολταϊκών (Φ/Β) ισχύος 2,2 GW ενώ επίσης υπάρχουν και 0,37 
GW που εντάσσονται στο πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στις στέγες». Η 
εξέλιξη των ηλιακών αναμένεται επίσης σημαντική με εκτίμηση να 
ανέλθει το έτος 2030 σε 5,6 GW και το 2050 σε 8,9 GW.14 Υπάρχουν 
αρκετές περιοχές γεωθερμικού ενδιαφέροντος στην ελλάδα οι οποίες 
παραμένουν ανεκμετάλλευτες. αυτές που συνδέονται δυνητικά με την 

8. ΚαΠε 2005.
9. ET (2006). 
10. EU Reference Scenario Energy, transport and GHG emissions Trends to 2050, EC.
11. TEE (2010).
12. μΠΛΣ (2017).
13. EU Reference Scenario Energy, transport and GHG emissions Trends to 2050, EC.
14. EU Reference Scenario Energy, transport and GHG emissions Trends to 2050, EC.
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ηλεκτροπαραγωγή είναι οι περιοχές «υψηλής ενθαλπίας» δηλαδή οι 
γεωθερμικές περιοχές που χαρακτηρίζονται από θερμοκρασίες άνω 
των 150°C. Στην ελλάδα υπάρχουν δύο τέτοια συστήματα βεβαιω-
μένου δυναμικού (Andritsos, et al, 2015) τα οποία προς το παρόν 
παραμένουν ανεκμετάλλευτα, αυτό της νισύρου με δυνατότητα για 
εγκατάσταση ηλεκτροπαραγωγής ισχύος μέχρι 50 MW (Koutroupis, 
1992) και αυτό της μήλου, όπου το δυναμικό ηλεκτροπαραγωγής 
εκτιμήθηκε σε τουλάχιστον 120 MW (Τσετσέρης, 2016).

Στη συνέχεια στο Γράφημα 1 παρατίθενται χάρτες του δυναμικού 
α.Π.ε. για την αιολική, ηλιακή και γεωθερμική ενέργεια. 

Γράφημα 1
Χάρτες Δυναμικού Α.Π.Ε.

Ηλιακή ακτινοβολία σε  Ταχύτητα και Γεωθερμικά πεδία
οριζόντιο επίπεδο για τα έτη  διεύθυνση της ελλάδας15

1994-2013 (kWh/m2)16 ανέμου [Πηγή: ΚαΠε]

15. http://solargis.info/doc/_pics/freemaps/1000px/ghi/SolarGIS-Solar-map-Greece-
en.png

16. ΥΠεν (2015).
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2.  Υφιστάμενες εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής  
στην Ελλάδα 

To Ελληνικό σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας αποτελείται από το 
διασυνδεδεμένο ηπειρωτικό και το μη-διασυνδεδεμένο σύστημα των 
νησιών. Στο διασυνδεδεμένο σύστημα η κάλυψη της ζήτησης σε ηλε-
κτρισμό πραγματοποιείται σήμερα από λιγνιτικές μονάδες και μο-
νάδες φυσικού αερίου, όσον αφορά τα ορυκτά καύσιμα καθώς και 
υδροηλεκτρικές μονάδες και μονάδες αιολικών και φωτοβολταϊκών 
ενώ επίσης υποστηρίζεται μέσω των εισαγωγών ηλεκτρισμού μέσω 
διασυνδέσεων με την αλβανία, Βουλγαρία, ΠΓΔμ, Τουρκία και ιτα-
λία. Συμμετοχή πετρελαϊκών μονάδων δεν υπάρχει καθώς έχει στα-
ματήσει η λειτουργία τους. Στα μη-διασυνδεδεμένα νησιά η ηλεκτρική 
ενέργεια καλύπτεται από πετρελαϊκές μονάδες και μονάδες ανανεώ-
σιμων Πηγών ενέργειας (α.Π.ε.). 

Το ελληνικό σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας κινείται στο πλαίσιο 
της απελευθέρωσης της αγοράς σύμφωνα με την εφαρμογή της Κοι-
νοτικής όδηγίας 96/92/εΚ. O νόμος 2773/1999 (ΦεΚ α΄ 286/22-
12-99) «απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας - ρύθμιση 
θεμάτων ενεργειακής πολιτικής και λοιπές διατάξεις» ενσωμάτωσε 
την όδηγία 96/92/εΚ στο εθνικό δίκαιο και καθόρισε το βασικό 
πλαίσιο ρύθμισης της απελευθερωμένης αγοράς ηλεκτρισμού από 
τον Φεβρουάριο του 2001. Προέβλεπε τη σύσταση της ρυθμιστικής 
αρχής ενέργειας (ρ.α.ε.), η οποία πραγματοποιήθηκε το 2000, ως 
ανεξάρτητης και αυτοτελούς διοικητικής αρχής, τη σύσταση του Δια-
χειριστή του Ηλεκτρικού Συστήματος (ΔεΣμΗε) ο οποίος συστάθηκε 
το 2000 ως ανώνυμη εταιρεία, την απελευθέρωση της παραγωγής 
και εκμετάλλευσης ηλεκτρικής ενέργειας παραγόμενης από ανανεώ-
σιμες Πηγές ενέργειας (α.Π.ε.), τη συμπαραγωγή και από συμβατικά 
καύσιμα καθώς και τη μετατροπή της Δημόσιας επιχείρησης Ηλεκτρι-
σμού (Δ.ε.Η.) σε ανώνυμη εταιρεία. 

με βάση το ν. 4001/2011, διαχωρίστηκαν οι κλάδοι μεταφο-
ράς και Διανομής και δημιουργήθηκαν δύο εταιρείες, ο Διαχειριστής 
ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής ενέργειας (ΔεΔΔΗε α.ε) 
και ο ανεξάρτητος Διαχειριστής μεταφοράς Ηλεκτρικής ενέργειας 
(αΔμΗε α.ε). όι εταιρείες αυτές είναι μεν κατά 100% θυγατρικές 
της Δ.ε.Η. αλλά είναι λειτουργικά και διοικητικά ανεξάρτητες. επίσης 
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συστάθηκε ανεξάρτητος Λειτουργός της αγοράς Ηλεκτρικής ενέργειας 
(ΛαΓΗε).

Η χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας λειτουργεί σύμφω-
να με το μοντέλο της υποχρεωτικής κοινοπραξίας (mandatory pool) 
στο οποίο οι παραγωγοί και οι εισαγωγείς ηλεκτρικής ενέργειας υπο-
βάλλουν τις προσφερόμενες ποσότητες ενέργειας από την προηγού-
μενη ημέρα ενώ οι προμηθευτές υποβάλουν αντίστοιχες δηλώσεις 
φορτίου. με βάση τα δηλωθέντα στοιχεία καταρτίζεται ο Ημερήσιος 
ενεργειακός Προγραμματισμός (ΗεΠ) στον οποίο οι μονάδες με τις 
χαμηλότερες προσφορές εντάσσονται στο σύστημα κατά προτεραιότη-
τα. Η ακριβότερη μονάδα του συστήματος καθορίζει την οριακή τιμή 
συστήματος σύμφωνα με την οποία πραγματοποιείται η εκκαθάριση 
της αγοράς. 

με στόχο να μειωθεί σε ποσοστό μικρότερο του 50% το μερίδιο 
της Δ.ε.Η. α.ε. στη λιανική αγορά έως το 2019 θεσμοθετήθηκε με τον 
ν. 4389/2016 ο μηχανισμός των δημοπρασιών πώλησης προϊόντων 
ηλεκτρικής ενέργειας με φυσική παράδοση μέσω του ΗεΠ γνωστός 
και ως NOME. Η απόφαση NOME επιβάλλει την δημοπράτηση συγκε-
κριμένων ποσοτήτων ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από την 
Δ.ε.Η. α.ε. στους ενδιαφερόμενους προμηθευτές για ορισμένο χρονι-
κό διάστημα με τιμή εκκίνησης που αντιστοιχεί στα μεταβλητά κόστη 
της λιγνιτικής και της υδροηλεκτρικής παραγωγής. όι δημοπρασίες 
νόμε αποτελούν έναν μηχανισμό υποβοήθησης της απελευθέρωσης 
της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, όσο το πλαίσιο ημερήσιας αγοράς 
και εμπορίας παραμένει σε μεταβατικό στάδιο. Βραχυπρόθεσμος στό-
χος του πλαισίου αυτού είναι η εφαρμογή ενός εναρμονισμένου μο-
ντέλου αγορών στην ε.ε. Τελικός στόχος είναι η διαμόρφωση μιας 
υγιούς και ανταγωνιστικής αγοράς ενέργειας.

Το ελληνικό σύστημα διαθέτει συνολική εγκατεστημένη ισχύ 18,9 
GW. Η κατανομή ανά τεχνολογία/καύσιμο παρουσιάζεται στον Πίνα-
κα 1 ενώ παρουσιάζονται στο Παράρτημα 1 οι κατανομές αυτές σε 
επίπεδο Περιφερειακής ενότητας. επίσης, η κατανομή ισχύος ανά τε-
χνολογία και καύσιμο ανά νομό δίνεται στο Γράφημα 5.

Για τους ενεργειακούς χάρτες χρησιμοποιήθηκαν, όσον αφορά 
στις α.Π.ε., στοιχεία Δεκεμβρίου 2016 από το μητρώο Πληροφο-
ριών Λειτουργούντων Σταθμών της Υπηρεσίας εξυπηρέτησης επεν-
δυτών για Έργα α.Π.ε. της Γενικής Γραμματείας Περιβάλλοντος και 
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Κλιματικής αλλαγής του Υπουργείου Περιβάλλοντος ενέργειας και 
Κλιματικής αλλαγής17 και στοιχεία από το γεωπληροφοριακό χάρτη 
της ρ.α.ε.18 

Πίνακας 1
Εγκατεστημένη Ισχύς μονάδων Ηλεκτροπαραγωγής στα τέλη του 2016

ειΔόΣ μόναΔΩν ΗΛεΚΤρόΠαραΓΩΓΗΣ
ιΣχΥΣ 
 [MW]

ΠόΣόΣΤιαια 
ΚαΤανόμΗ

Λιγνιτικές 3912 20,7%

Φυσικού αερίου 4658 24,7%

Πετρελαϊκές διασυνδεδεμένου 0 0,0%

Υδροηλεκτρικές 3173 16,8%

αιολικά – διασυνδεδεμένο 2054 10,9%

Φ/Β - διασυνδεδεμένο 2100 11,1%

μικρά Υδροηλεκτρικά – διασυνδεδεμένο 223 1,2%

Βιομάζα 47 0,2%

Πετρελαϊκές – μη διασυνδεδεμένο 1753 9,3%

αιολικά – μη διασυνδεδεμένο 323 1,7%

Φ/Β - μη διασυνδεδεμένο 136 0,7%

μικρά Υδροηλεκτρικά – μη διασυνδεδεμένο 0 0,0%

Φ/Β στεγών 374 2,0%

Συμπαραγωγή Ηλεκτρισμού και Θερμότητας 
Υψηλής απόδοσης (ΣΗΘΥα) (επιπλέον) 

112* 0,6%

Σύνολο 18865 100%

* Η εγκατεστημένη ισχύς ΣΗΘΥΑ περιλαμβάνεται εν μέρει στην εγκατεστημένη ισχύ μονά-
δας Φυσικού Αερίου (εγκατάσταση Αλουμινίον της Ελλάδος με εγκατεστημένη ισχύ 334 MW 
και ισχύ προτεραιότητας ΣΗΘΥΑ 134,60 MW) ενώ σύμφωνα με τον ΛΑΓΗΕ19 και τον ΑΔΜΗΕ 
υπάρχουν 112 MW πρόσθετης ισχύος.20 

17. μΠΛΣ (2017).
18. Γεωπληροφοριακός χάρτης ρ.α.ε. (2016).
19. ΛαΓΗε – μητρώο ΣΗΘΥα 2017 
20. ιστοχώρος ΛαΓΗε - Συνοπτικό Πληροφοριακό Δελτίο ΛαΓΗε, Φεβρουάριος 

2016
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Όσον αφορά στους θερμοηλεκτρικούς σταθμούς χρησιμοποιήθη-
καν στοιχεία Δεκεμβρίου 2016 του μηνιαίου δελτίου συστήματος συ-
ναλλαγών Ημερήσιου ενεργειακού Προγραμματισμού του Λειτουργού 
της αγοράς Ηλεκτρικής ενέργειας – (ΛαΓΗε).21 Τα στοιχεία για τους 
θερμοηλεκτρικούς σταθμούς του μη-διασυνδεδεμένου συστήματος 
ελήφθησαν από το πληροφοριακό δελτίο παραγωγής του Διαχειριστή 
ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής ενέργειας (ΔεΔΔΗε) νο-
εμβρίου 2016 και από σχετική ανακοίνωση της ρυθμιστικής αρχής 
ενέργειας (ρ.α.ε.).22

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας23ανά τεχνολογία παραγω-
γής στο ελληνικό ενεργειακό σύστημα εμφανίζεται στα Γραφήματα 2 
και 3. Για το έτος 2015 η συνολική παραγωγή στο διασυνδεδεμέ-
νο σύστημα ανήλθε σε 41.820 GWh εκ των οποίων οι 32.077 GWh 
προήλθαν από συμβατικές μονάδες (λιγνιτικές, φυσικού αερίου και 
υδροηλεκτρικές) ενώ οι 9.745 GWh από α.Π.ε. και εγκαταστάσεις Συ-
μπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας (ΣΗΘ). Στο μη διασυνδε-
δεμένο σύστημα η παραγωγή των α.Π.ε. και ΣΗΘ για το 2015 ανήλθε 
στις 1038 GWh24 συμπεριλαμβανομένων των Φ/Β στεγών ενώ η πα-
ραγωγή των πετρελαϊκών μονάδων στο μη-διασυνδεδεμένο σύστημα 
για το 2015 ανήλθε σε 4571 GWh.25 Η συμμετοχή των διαφόρων 
πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα σε απόλυτες και ποσοστιαίες 
τιμές φαίνεται στα παρακάτω δύο γραφήματα. 

21. ιστοχώρος ΛαΓΗε – μηνιαία Δελτία [http://www.lagie.gr/agora/analysi-
agoras/miniaia-deltia-iep/]

22. ρ.α.ε. (2015β).
23. ιστοχώρος αΔμΗε (2016) - μηνιαίο Δελτίο Παραγωγής ενέργειας αΔμΗε, 

2/2016 
24. ιστοχώρος ΛαΓΗε (2016) μηνιαίο Δελτίο ειδικού Λογαριασμού α.Π.ε. &  

ΣΗΘΥα, Φεβ. 2016.
25. ιστοχώρος ΔεΔΔΗε (2016) Πληροφοριακό Δελτίο Παραγωγής ΔεΔΔΗε, 

5/2/2016.
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Γράφημα 2
Ενεργειακό Μείγμα ηλεκτροπαραγωγής για τα έτη 2005 – 2015 στο 

διασυνδεδεμένο σύστημα

Γράφημα 3
Ποσοστιαία συμμετοχή διαφορετικών πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα 

ηλεκτροπαραγωγής για τα έτη 2005 - 2015

Για αντιπαραβολή της κατάστασης που επικρατεί στην ελλάδα όσον 
αφορά στο ενεργειακό μείγμα και την ηλεκτροπαραγωγή εμφανίζεται 
παρακάτω στο Γράφημα 4 η σύγκριση με την ε.ε.-28.
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Γράφημα 4
ενεργειακό μείγμα στην ελλάδα και την ε.ε.2826

Γράφημα 5
Ποσοστιαία κατανομή ισχύος ανά τεχνολογία / καύσιμο ανά νομό

26. EC (2015).
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3. Προβλεπόμενα σενάρια ηλεκτροπαραγωγής

ό σχεδιασμός για την παραγωγή ενέργειας στη σημερινή εποχή επι-
τάσσει, πέρα από την κάλυψη της ασφάλειας εφοδιασμού, την οι-
κονομική αποδοτικότητα και την προστασία του περιβάλλοντος, την 
διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος έτσι ώστε να επιτευχθούν 
οι στόχοι για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Το Δεκέμβριο του 2015, 195 χώρες της Σύμβασης-πλαίσιο των 
Ηνωμένων εθνών για την Κλιματική αλλαγή (UNFCCC) συμφώνησαν 
σε μια νέα παγκόσμια, νομικά δεσμευτική συμφωνία για το κλίμα στο 
Παρίσι η οποία θα τεθεί σε ισχύ μετά το 2020 υπό την προϋπόθεση 
πως τουλάχιστον 55 χώρες, που θα αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον 
το 55% των παγκόσμιων εκπομπών θα την επικυρώσουν έως τον 
απρίλιο του 2017. όι ανεπτυγμένες χώρες συμφώνησαν να συνεχί-
σουν να επενδύουν 100 δις $ κάθε χρόνο μέχρι το 2025 ενώ στη συ-
νέχεια να υιοθετηθεί ακόμη πιο φιλόδοξος στόχος. επίσης το 2010 
στο Κανκούν, οι συμμετέχουσες χώρες του UNFCCC αναγνώρισαν ότι 
η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή είναι εξίσου σημαντική με την 
προσπάθεια μετριασμού των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, 
ειδικά για τις αναπτυσσόμενες χώρες, γεγονός που αναγνωρίσθηκε 
και στην πρόσφατη συμφωνία του Παρισιού. επιπλέον, η ευρωπαϊκή 
επιτροπή έχει εγκρίνει μια στρατηγική προσαρμογής της ε.ε. και έχει 
καλέσει τα κράτη μέλη της να καταρτίσουν εθνικά σχέδια δράσης μέ-
χρι το 2017. Η στρατηγική αυτή περιλαμβάνει δράσεις που αφορούν 
κατά κύριο λόγο τη χρήση του νερού, τη γεωργία, τη βιοποικιλότητα, 
τα απαραίτητα έργα υποδομών καθώς και δράσεις ευαισθητοποίησης 
των πολιτών. Στην ελλάδα η εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή 
στην Κλιματική αλλαγή (εΣΠΚα)27 επιχειρεί να στοιχειοθετήσει τους 
αρχικούς στόχους για την ανάπτυξη μιας στρατηγικής προσαρμογής 
ενώ έχει καταρτίσει σενάρια υπολογισμού του κόστους που θα επιφέ-
ρει η κλιματική αλλαγή στην ελλάδα. ενδεικτικά αναφέρεται ότι στο 
«Σενάριο Προσαρμογής» το σωρευτικό κόστος της κλιματικής αλλαγής 
έως το 2100 διαμορφώνεται σε 510 δις € (τιμές 2008) ενώ το κόστος 
της προσαρμογής ανέρχεται σε 67 δις € επιπλέον.

27. ΥΠεΚα (2016).
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Το 2012, η ε.ε. αντιπροσώπευε το 9% των παγκόσμιων εκπο-
μπών αερίων του θερμοκηπίου. όι στόχοι της ε.ε. για το 2020 αφο-
ρούν τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20% 
σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990, την αύξηση του ποσοστού δι-
είσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλω-
ση ενέργειας στο επίπεδο του 20% και την επίτευξη εξοικονόμησης 
πρωτογενούς ενέργειας κατά 20% μέσω βελτίωσης της ενεργειακής 
απόδοσης. αντίστοιχα, για το 2030 προβλέπεται μείωση των εκπο-
μπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 40% τουλάχιστον σε σύγκριση 
με τα επίπεδα του 1990, άντληση του 27% τουλάχιστον της συνολι-
κής ενεργειακής κατανάλωσης από α.Π.ε. και αύξηση της ενεργειακής 
απόδοσης κατά 27% τουλάχιστον, ενώ μακροπρόθεσμος στόχος της 
ε.ε. για το 2050 είναι η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκη-
πίου κατά 80-95% σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. 

μελέτη της ευρωπαϊκής επιτροπής εκτιμά ότι η συνολική κατανά-
λωση ενέργειας θα μειωθεί κατά 15% έως το 2050 σε σύγκριση με τα 
επίπεδα του 2010 ενώ σε βραχυπρόθεσμο επίπεδο οι υιοθετούμενες 
πολιτικές αναμένεται να καλύψουν σε γενικές γραμμές τους στόχους 
της ε.ε. για το 2020 καθώς το ποσοστό διείσδυσης των α.Π.ε. στην 
τελική κατανάλωση ενέργειας θα ανέλθει σε 21,0%, η ενεργειακή 
αποδοτικότητα θα αυξηθεί κατά 18,4% και οι εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου θα μειωθούν κατά 25,7% σε σύγκριση με τα επίπεδα 
του 1990. Η αντίστοιχη μείωση των εκπομπών για τα έτη 2030 και 
2050 διαμορφώνεται σε 35,7% και 47,7%, αντίστοιχα. Σύμφωνα με 
την ίδια μελέτη οι εισαγωγές πρωτογενούς ενέργειας παρουσιάζουν 
σταδιακή μείωση έως το 2050 (με εξαίρεση την περίοδο 2030-2040) 
λόγω της μειωμένης κατανάλωσης ενέργειας και των μειωμένων εισα-
γωγών αργού πετρελαίου. Παρά ταύτα η εξωτερική ενεργειακή εξάρ-
τηση της ε.ε. θα αυξάνεται συνεχώς έως την περίοδο 2040-2045 
εξαιτίας της περιορισμένης διαθεσιμότητας των εγχώριων πόρων 
ορυκτών καυσίμων τα οποία υποκαθιστούν εισαγωγές φυσικού αερί-
ου και πετρελαϊκών προϊόντων. Η αναμενόμενη εξέλιξη της κατανά-
λωσης πρωτογενούς ενέργειας καθώς και του μείγματος ηλεκτροπα-
ραγωγής παρουσιάζεται στο Γράφημα 6.
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Γράφημα 6
Αναμενόμενη εξέλιξη κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας (α) και 

ηλεκτροπαραγωγής ανά καύσιμο (β) στην Ε.Ε.28

Σύμφωνα με την παραπάνω μελέτη της ε.ε., οι αλλαγές που συμ-
βαίνουν στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής οδηγούν σε συνεχή αύ-
ξηση των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας και του κόστους ενέργειας του 
συστήματος μέχρι το 2030. όι αυξήσεις αυτές οφείλονται στις αυ-
ξημένες επενδύσεις νέων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής, σε δαπάνες 
που σχετίζονται με το μηχανισμό εμπορίας αερίων του θερμοκηπίου 
(ETS), σε αύξηση των εγχώριων φόρων καθώς και σε επενδύσεις στο 
σύστημα μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος. μετά το 2030, οι μέσες 
τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να παραμείνουν σταθερές 
ή να μειωθούν ελαφρώς έως το 2050. 

28. EU Energy, Transport and GHG Emissions – Trends to 2050.

(α)

(β)
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Η ελληνική εθνική στρατηγική καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από 
την παγκόσμια και την ευρωπαϊκή στρατηγική για τη μείωση ανθρω-
πογενών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και τις δεσμεύσεις για 
την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Σύμφωνα με το εθνικό 
δίκαιο και ειδικά το νόμο 3851/2010 προβλέπεται διείσδυση των 
α.Π.ε. κατά 20% στην τελική ενεργειακή κατανάλωση που εξειδικεύε-
ται σε 40% στην ηλεκτροπαραγωγή, 20% συμμετοχή στη ζήτηση ενέρ-
γειας για θέρμανση/ψύξη και 10% στα βιοκαύσιμα. όι στόχοι που 
έχουν οριστεί όσον αφορά την εγκατεστημένη ισχύ μονάδων α.Π.ε. 
εμφανίζονται στον Πίνακα 2.

Πίνακας 2 
Εθνικοί στόχοι για την επιδιωκόμενη αναλογία εγκατεστημένης ισχύος Α.Π.Ε. 

(MW) για τα έτη 2014 και 202029

2014 2020

Υδροηλεκτρικά 3700 4650

Μικρά (0-15MW) 300 350

Μεγάλα (>15MW) 3400 4300

Φωτοβολταϊκά 1500 2200

Εγκαταστάσεις από επαγγελματίες αγρότες της περίπτωσης 
(β) της παρ.6 του αρθ. 15 του ν.3851/2010

500 750

Λοιπές Εγκαταστάσεις 1000 1450

Ηλιοθερμικά 120 250

αιολικά (περιλαμβανομένων θαλασσίων) 4000 7500

Βιομάζα 200 350

Σύμφωνα με το δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης του συστήματος 
μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 2017 – 202630 πραγματοποιείται 
πρόβλεψη για την εξέλιξη της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στο δι-
ασυνδεδεμένο σύστημα που περιλαμβάνει την διασύνδεση των Κυ-
κλάδων από το 2017, ενώ από το 2025 περιλαμβάνεται και η δι-

29. εΤ (2010).
30. αΔμΗε (2015).
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ασύνδεση της Κρήτης. αξίζει να σημειωθεί ότι η συνολική καθαρή 
ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να επανέλθει στα επίπεδα 
του 2008 περί το 2021 σύμφωνα με το Σενάριο αναφοράς. Η λει-
τουργία των Φ/Β οδηγεί το σύστημα στην εμφάνιση κατά κύριο λόγο 
βραδινής αιχμής, που αποτελεί και τον κύριο παράγοντα σχεδιασμού 
του. Σύμφωνα με το 10ετες πρόγραμμα η στρατηγική μακροπρόθεσμη 
παράμετρος για την ανάπτυξη του Συστήματος θα είναι η εξυπηρέτηση 
της ανάγκης μεγάλης διείσδυσης α.Π.ε. η οποία εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από την ικανότητα διακίνησης της ισχύος από το Σύστημα με-
ταφοράς. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται η ανάπτυξη και ενίσχυση των 
διασυνδέσεων με τις γειτονικές χώρες ώστε βαθμιαία να αυξηθεί η 
ικανότητα διασυνοριακών συναλλαγών. 

Σύμφωνα με τη μελέτη επάρκειας ισχύος για την περίοδο 2017 
-202331 του αΔμΗε η εγκατεστημένη ισχύς των λιγνιτικών μονά-
δων θα παραμείνει στα σημερινά επίπεδα έως το 2020 όπου θα 
αποσυρθούν οι μονάδες αΗΣ αμυνταίου 1, 2 και αΗΣ Καρδιάς 1, 
2, 3, 4 συνολικής ισχύος 1.110 MW που έχουν ενταχθεί σε περι-
ορισμό ωρών λειτουργίας κατά την περίοδο 2016-2023 βάσει της 
όδηγίας 2010/75/ε.ε. Το 2022 προβλέπεται η ένταξη της μονάδας 
«Πτολεμαΐδα V» ισχύος 660 MW ενώ οι μονάδες 3 και 4 του αΗΣ 
μεγαλόπολης θα τεθούν εκτός λειτουργίας το 2022 και 2028, αντί-
στοιχα, λόγω εξάντλησης των αποθεμάτων λιγνίτη. Η εγκατεστημένη 
ισχύς των μονάδων φυσικού αερίου αναμένεται να παρουσιάσει μι-
κρή αύξηση έως το 2023 εξαιτίας της πλήρους ένταξης της μονάδας 
«μεγαλόπολη V» καθαρής ισχύος 811 MW ενώ η δυναμικότητα των 
υδροηλεκτρικών μονάδων αναμένεται να αυξηθεί κατά 249 MW. Τέ-
λος, όσον αφορά τις α.Π.ε. και ΣΗΘΥα προβλέπεται ήπια διείσδυση 
έως το 2020 σύμφωνα με την οποία η συνολική εγκατεστημένη ισχύς 
αιολικών μονάδων θα ανέλθει σε 2.700 MW, των Φ/Β σε 2.800 MW, 
των μικρών υδροηλεκτρικών σε 252 MW, της βιομάζας σε 200 MW 
και των ΣΗΘΥα σε 125 MW. 

μακροχρόνιος ενεργειακός Σχεδιασμός (μεΣ) υπάρχει σε επί-
πεδο κειμένου διαβούλευσης. Συγκεκριμένα υπάρχει ο όδικός χάρ-
της Πορείας της ελλάδας στον Τομέα της ενέργειας με ορίζοντα το 

31. αΔμΗε (2016).
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205032, που συνέταξε η επιτροπή εθνικού ενεργειακού Σχεδιασμού 
του ΥΠεΚα και δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση το 2012. 

Στα πλαίσια του μεΣ εξετάστηκαν 3 διαφορετικά σενάρια με χρο-
νικό ορίζοντα από το 2020 έως το 2050. Το Σενάριο «Υφιστάμενων 
πολιτικών» (ΥΦ) με συντηρητική διείσδυση τεχνολογιών α.Π.ε. και 
εξοικονόμησης ενέργειας, το Σενάριο «μέτρων μεγιστοποίησης 
α.Π.ε.» όπου εξετάζεται η πλήρης κάλυψη της ηλεκτροπαραγωγής από 
α.Π.ε. (μεαΠ) καθώς και η συνεισφορά των εισαγωγών κατά 5% 
(μεαΠα) και τέλος στο σενάριο «Περιβαλλοντικών μέτρων ελαχί-
στου Κόστους» στο οποίο το ποσοστό των α.Π.ε. στην ηλεκτροπα-
ραγωγή ανέρχεται σε 85%, (ΠεΚ) ενώ στο σενάριο ΠεΚα εξετάζεται 
η λειτουργία μονάδων λιγνίτη περιορισμένης ισχύος με τεχνολογία 
δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα (CCS). Στα σε-
νάρια μεαΠ και ΠεΚ εξετάστηκε η μείωση των αερίων του θερμοκη-
πίου σε ποσοστό 60-70%. 

Η εξέλιξη της ηλεκτροπαραγωγής ανά καύσιμο σε κάθε εξεταζόμε-
νο σενάριο εμφανίζεται στο Γράφημα 7. Σε όλα τα σενάρια η συνολική 
παραγωγή ηλεκτρισμού αυξάνεται έως και κατά 63% το 2050 σε σύ-
γκριση με τα επίπεδα του 2012 ενώ η ηλεκτροπαραγωγή με καύσιμο 
λιγνίτη μειώνεται στο 13% το 2050 στο σενάριο ΥΦ, 6% στο σενάριο 
ΠεΚα ενώ θεωρείται μηδενική σε όλα τα υπόλοιπα. 

Σύμφωνα με τον μεΣ, την περίοδο 2030-2050 αναμένεται περαι-
τέρω επέκταση της χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας σε υφιστάμενους 
και νέους τομείς όπως η ηλεκτροκίνηση, αναβάθμιση της λειτουργίας 
των δικτύων διανομής (διαμόρφωση Έξυπνων Δικτύων) και συνέ-
χιση της διείσδυσης των α.Π.ε. Όσον αφορά το κόστος της ηλεκτρο-
παραγωγής, αυτό αναμένεται να παρουσιάσει αυξητική πορεία έως 
το 2030 σύμφωνα με τα αποτελέσματα όλων των σεναρίων εξαιτίας 
των αυξημένων επενδύσεων εντάσεως κεφαλαίου σε α.Π.ε. και δί-
κτυα μεταφοράς. μετά το 2030 διατυπώνεται η υπόθεση ότι το κόστος 
εγκατάστασης των α.Π.ε. θα ελαττωθεί και σε συνδυασμό με τη μειω-
μένη κατανάλωση ορυκτών καυσίμων που επιφορτίζονται με κόστος 
εκπομπών CO

2
 το συνολικό κόστος ηλεκτροπαραγωγής θα μειωθεί.

32. ΥΠεΚα (2012).
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Γράφημα 7
Εξέλιξη ηλεκτροπαραγωγής ανά καύσιμο και εξεταζόμενο σενάριο του ΜΕΣ

4.  Ενεργειακός χάρτης και δυνατότητες αξιοποίησης 
ενεργειακών πηγών

Στη βάση διευκρινήσεων σε τοπικό επίπεδο ως νομοί οι οποίοι πα-
ρουσιάζουν ενδιαφέρον ως προς την εξέταση του αντίκτυπου που 
έχουν οι χρησιμοποιούμενες πηγές ενέργειας στις τοπικές κοινωνίες 
αξιολογήθηκαν οι ακόλουθοι:

α) νομός Κοζάνης με 3 GW εγκατεστημένης ισχύος εγχώριου καυ-
σίμου-λιγνίτη αλλά και υδροηλεκτρική και αιολική εγκατεστημένη 
ισχύ.

Β) νομός Βοιωτίας με 1,7 GW εγκατεστημένης ισχύος μονάδων 
Φα και κυρίως ιδιωτών επενδυτών αλλά και σημαντική ισχύ αιολι-
κών και Φ/Β.

Γ) νομός αρκαδίας με συμβατική ισχύ τόσο λιγνιτική όσο και νέα 
εγκατάσταση Φα.

Δ) νομός ανατολικής αττικής με συμβατική εγκατεστημένη ισχύ 
Φα και πετρελαϊκής μονάδας που δεν λειτουργεί.

ε) νομός αιτωλοακαρνανίας με εγκατεστημένη ισχύ που βασίζε-
ται μόνο σε α.Π.ε. και την μεγαλύτερη εγκατεστημένη ισχύ μεγάλων 
υδροηλεκτρικών.

ΣΤ) νομός Δωδεκανήσου όπου υπάρχει πετρελαϊκή εγκατεστημέ-
νη ισχύς, αιολική και Φ/Β ισχύς.
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Ζ) νομός Κυκλάδων όπου υπάρχει πετρελαϊκή εγκατεστημένη 
ισχύς, αιολική και Φ/Β ενώ προβλέπεται να γίνει και διασύνδεση 
με το ηπειρωτικό σύστημα ηλεκτροδότησης σύμφωνα με το δεκαετές 
πρόγραμμα του αΔμΗε. Λόγω του μικρού μεγέθους κάποιων νησιών 
εμφανίζεται ειδικά σε αυτό το σύμπλεγμα νησιών και το φαινόμενο 
εξάρτησης μικρότερων νησιών από μεγαλύτερα.

Η) νομός Λασιθίου Κρήτης που αποτελεί παράδειγμα μη-
διασυνδεδεμένου συστήματος με συνδυασμό συμβατικής μορφής 
ηλεκτροπαραγωγής (πετρελαϊκή μονάδα) και ηλεκτροπαραγωγής 
α.Π.ε. (αιολικών) για τον οποίο υπάρχει και μελέτη εγκατάστασης 
ηλιοθερμικού συστήματος ηλεκτροπαραγωγής στον αθερινόλακκο.

Για κάθε περιοχή ενδιαφέροντος και προκειμένου να καταφανούν 
οι προοπτικές αξιοποίησης των ενεργειακών πηγών θα πρέπει να συ-
νυπολογίζονται στοιχεία που αποτυπώνουν την επίδραση που έχουν 
οι ενεργειακές πηγές/μονάδες/υποδομές, στην οικονομική/κοινωνι-
κή δραστηριότητα. Τέτοια στοιχεία είναι:
• ό πληθυσμός και η πληθυσμιακή σύνθεση 
• Το μέσο βιοτικό επίπεδο/εισόδημα
• Το ποσοστό ανεργίας
• Το γενικό επίπεδο εκπαίδευσης
• Το επίπεδο μόρφωσης το σχετικό με τον τομέα της ενέργειας
• Το προφίλ χρήσης ενέργειας σε σχέση με κάποιον δείκτη “δεκτικό-

τητας στην αλλαγή” (“openness to change”)
• Το ποσοστό θέσεων εργασίας που απασχολεί η συγκεκριμένη τε-

χνολογία ηλεκτροπαραγωγής στην τοπική οικονομία ή σε περί-
πτωση εισαγωγής της τεχνολογίας τις εκτιμώμενες θέσεις εργασίας 
για την κατασκευή και τη λειτουργία μιας τεχνολογίας ανά MW.

• H «προθυμία πληρωμής» ανά νοικοκυριό δηλαδή η μέγιστη χρη-
ματική ποσότητα που οι καταναλωτές είναι διατεθειμένοι να πλη-
ρώσουν για να έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρισμό που παράγεται με 
μια συγκεκριμένη μορφή ενέργειας.

ενδεικτικές περιοχές στην ελλάδα με ενδιαφέρον ως προς την 
απήχηση και τις επιπτώσεις των χρησιμοποιούμενων πηγών ενέργει-
ας στις τοπικές κοινωνίες θεωρούνται οι παρακάτω:
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Πίνακας 3
Ενδεικτικές περιοχές με ενδιαφέρον ως προς την απήχηση και τις επιπτώσεις 

των χρησιμοποιούμενων πηγών ενέργειας

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ / ΚΡΙΤΗΡΙΑ
ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΠΛΗΡΟφΟΡΙΕΣ

1) Σερρών Σέρρες  
(πόλη)

ΣΗΘΥα σε συνδυασμό με 
σύστημα τηλεθέρμανσης
Φωτοβολταϊκά (ΦΒ) σε στέγες 
σχολείων 

εγκατάσταση βιομάζας 
στο νομό Σερρών, Δή-
μος Βισαλτίας, Θερμών.

2) Κοζάνης Πτολε-
μαΐδα 
(πόλη) και 
Κοζάνη  
(πόλη)

Σημαντικό λιγνιτικό δυναμικό – 
εγχώριο καύσιμο

Στο Δήμο Σερβιών-
Βελβεντού: 151 MW 
μεγάλος Υδροηλεκτρι-
κός Σταθμός (μΥΗΣ 
-ιλαρίωνας).

3)* Βοιωτίας Θήβα 
(πόλη) 

Συγκεντρωμένες εγκαταστάσεις 
ιδιωτών με Φυσικό αέριο στην 
περιοχή γύρω από τη Θήβα 

Υπάρχουν ΦΒ Υψηλής 
Τάσης στην Τανάγρα 
καθώς και ΦΒ μέσης 
Τάσης στη Θήβα.

4)* αιτωλο-
ακαρνανίας

Καστράκι μεγάλος Υδροηλεκτρικός Σταθ-
μός (μΥΗΣ) ισχύος 300 MW.

5) αττικής Φιλοθέη - 
Κηφισιά

ΦΒ σε στέγες. μεγαλύτερος 
αριθμός ενεργοποιημένων 
αιτήσεων σύμφωνα με έκθεση 
ΥΠεΚα για τα οικιακά ΦΒ του 
5/2013: Φιλοθέη- Κηφισιά.

Κατάλογος μελετητών-
εγκαταστατών ΦΒ: 
[http://www.cres.gr/
pvcatalog/DoIt]

6) εύβοιας Κάρυστος Συγκεντρωμένα αιολικά

7)* αρκαδίας μεγαλό-
πολη 

νέος σταθμός, αλλαγή 
τεχνολογίας στη μεγαλόπολη 

αιολικά στην Τρίπολη 

8)* Σάμου ικαρία Υβριδικό σύστημα α.Π.ε. 
(αιολικό-υδροηλεκτρικό)

Θέμα αυτονομίας με 
α.Π.ε.

9) Δωδεκα- 
νήσου

ρόδος Σημαντικό ηλιακό δυναμικό, 
blackout μαρτίου 2016

αιολικό πάρκο ρόδου-
Δήμος ισιδώρου / 
νέος πετρελαϊκός σταθ-
μός Δ.ε.Η. – σε λει-
τουργία 2016 ή 2017. 

10) Λασιθίου ιεράπετρα 
και Σητεία 
(αθερινό-
λακκος)

Πετρελαϊκή 200 MW 
αθερινόλακου, Ηλιακό 
θερμικό σύστημα (CSP) με 
άδεια παραγωγής στις πλαγιές 
αθερινόλακκου, αιολικά σε 
Σητεία και ξηρολίμνη
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* εναλλακτικά προτείνονται οι περιοχές:

ΘεΣΗ αιΤιόΛόΓΗΣΗ

1) αλιβέρι 
νέος σταθμός, αλλαγή τεχνολογίας, αιολικά 
(αντί 7)

2) Άγ.ευστράτιος – ν.Λέσβου αυτονομία α.Π.ε. (αντί 8)

3) Κρεμαστά 
μεγάλος Υδροηλεκτρικός Σταθμός -437 MW 
(αντί 4)

4) Άγιοι Θεόδωροι Κορινθίας
εγκατάσταση ιδιώτη με Φυς. αέριο στους 
αγ. Θεοδώρους, αιολικά στο Δ.Στεφανίου, 
Φωτοβολταϊκά.(αντί 3)

5) Δελφοί μικρά Υδροηλεκτρικά, αιολικά, Φωτοβολταϊκά

6) Πάτρα και Κάτω αχαΐα
Δύο μικρά υδροηλεκτρικά στη μέση Τάση στην 
Πάτρα, ΦΒ στην Κάτω αχαΐα 
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Παράρτημα 1

Συνολική Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) σταθμών ηλεκτροπαραγωγής

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Λιγνιτικών Μονάδων
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Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Μονάδων Φυσικού Αερίου

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Πετρελαϊκών Μονάδων



   49ΕνΕργΕιακΕς πηγΕς ςτην Ελλαδα και δυνατότητΕς αξιόπόιηςης τόυς  

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Αιολικών Μονάδων

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Φ/Β Μονάδων (εκτός Στεγών)
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Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Μεγάλων Υδροηλεκτρικών (Υ/Η) Μονάδων

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) μικρών Υ/Η Μονάδων



   51ΕνΕργΕιακΕς πηγΕς ςτην Ελλαδα και δυνατότητΕς αξιόπόιηςης τόυς  

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Μονάδων Βιομάζας

Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) Φωτοβολταϊκών (Φ/Β) σε Στέγες
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Εγκατεστημένη Ισχύς (MW) εγκαταστάσεων Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού 

και Θερμότητας (ΣΗΘΥΑ)


